

推行“12133”工作法 努力开创工作新局面

——阳泉市第十四中学党建引领推进清廉学校建设

阳泉市第十四中学党支部以党的政治建设为统领，深入学习贯彻党的二十大精神，推行“12133”工作法，形成了“支部建设规范化、理论学习经常化、组织生活严肃化、作用发挥常态化”的党建工作新格局，有力促进了清廉学校建设。

紧紧围绕“一个核心”:立德树人。立足“以学生充分发展为中心”的教育理念，实施“党建+育人”模式，在创新上想办法，在特色上做文章。在特色教学中凸显课堂育人、课程育人；在特色育人中，抓好活动育人、文化育人；在特色服务中，做到环境育人、服务育人。护航学生全员、全程、全方位成长，促进校园五育融合，推动学生全面发展。

全面推行“两手抓两手硬”:党建和业务同频，双轮驱动。党支部认真研究、大胆创新，体现时代性、把握规律性，探索实践“点、线、面”结合的“1+1+1”模式，使党建工作更加科学、更具活力。不断丰富“一个党员一面旗 我是党员我是旗”“党员结对帮扶”“党员示范岗”等载体，党员带动、

群众紧跟，大力加强师德师风建设，营造干事创业的浓郁氛围。全力打造“1241”高效课堂教学模式，教育教学质量在攀升中稳中有进。党员队伍理想信念更加坚定、能力素质不断提升，先锋模范作用更加凸显。

不断强化“一个抓手”:培根铸魂、启智润心。以思政铸魂，构建“大思政 精落实”格局。坚持“五微三守”，即讲好微党课、开展微活动、进行微交流、用好微视频、做好微服务，安排部署守纪律、公开言论守规矩、措施发布守程序。多次组织党员示范课、青年教师赛讲课、精品主题党课、精品思政课。参加党员先锋行赛讲，受到市、区教研室专家高度肯定。

启动“三级四岗”制，层层压实党建责任。健全完善党支部、党风廉政监督、各党小组和书记校长、支部委员、专职党务干部、各党小组长责任清单，助推党员教育管理，党建工作再上新台阶。深化“排忧行动”，巩固“正风行动”成果。坚持“双减”不走样、不跑偏，发减负之力，开五育之花；工作突破施五招，多渠道深化教师职业道德建设，在营造氛围上出“新招”、在凝心聚力上施“感知”、在特色亮点上使“妙招”、在基础工作上用“实招”、在发挥作用上见“真招”；坚持“六廉”并举，构建“清风校园”，着力打造以“弘扬清风正气·共建清廉学校”阵地为实景的“清风校园”立体格局，精心打造“清廉文化第二课堂”，“小手拉大手”构建“双线互融、家校联动”的清廉文化教育方式。

抓牢“三标三重点”:对标中找差距、定标中谋思路、提标中抓落实。全体领导干部围绕“创品牌 要质量求特色”，摆正位子，发挥核心作用；搭建台子，建齐活动阵地；想足法子，创新工作模式；拓宽路子，完善育人机制；做好样子，开展共驻共建，努力构建高质量工作体系。深入开展“在职党员进社区”活动，联合举办文体活动、专题讲座、环境整治等。做好政策宣传、行为示范、文明监督和风尚引导，呈现出“工作在单位，活动进社区，时刻亮身份，奉献双岗位”的生动局面。

(市第十四中学校党支部)

触摸历史 感知文化

4月19日、20日，矿区段家背小学分两个批次，组织六年级全体学生走进阳泉市博物馆、图书馆、展览馆开启主题研学之旅。
王建亮摄



洪城河小学：

雅耕点亮生活 研学启迪智慧

本报讯 近日，洪城河小学组织600余名师生以及家长代表走进桃林沟，一同踏上绿色研学之旅。

学生们在老师和蓝天救援队叔叔阿姨的“保驾护航”下，携着希望、朝着梦想出发。一路欢声笑语、高歌不断，春风里、小路上处处洋溢着学生们青春的朝气与激情，和沿途的春日美景连成了一道亮丽的风景线。

经过一个多小时的行进，大家到达桃林沟景区。在大自然的怀抱中，学生们开始认真观察、寻找、记录，观赏美丽的桃花，抚摸嫩绿的树芽，拍照打卡，感受着大自然浓浓的春意。在老师的带领下，大家还走进阳泉革命传统教育学院教学点，参观红色纪念馆，追寻红色记忆，接受红色洗礼。

“这次活动提高了我们的团体协作能力，锻炼了我们的体质，磨炼了我们的意志，相信这会成为我童年的一份珍贵记忆。”洪城河小学六年级学生崔泽晋兴奋地说。

活动最后，大家还一同观看了学生们自编自导的合唱、快板、舞蹈等表演，同时，蓝天救援队的叔叔阿姨们还为大家现场讲解了应急自救知识。

(胡月)

大数据“自动驾驶”走进平潭街小学

“哇……这辆车真酷，可以自己在马路上行驶。”4月19日，两辆自动驾驶车驶入平潭街小学，引来众多师生驻足围观。

当天下午，平潭街小学与市大数据中心联合举办“自动驾驶进校园 点燃孩子科技梦”科普活动，阳泉领航科技产业有限公司和百度公司的工作人员走进该小学，传播自动驾驶、人工智能等新一代信息技术前沿科技知识，让小学生充分感受我市科技发展的新成果，在他们心中播下追寻科技的种子。

“我们国家是从什么时候有的自动驾驶车呢？”“马路上，自动驾驶车是怎么行驶呢？”……在科普知识讲座上，讲解员从汽车的故事、认识自动驾驶车、自动驾驶车的发展、自动驾驶在阳泉等方面进行讲解，一一回答同学们的问题。从充满好奇到点头称赞，同学们从内心真正感受到了“科技的力量”。

“全车有多少个摄像头？”“车上的黑科技都体现在哪里？”操场上停放的两辆自动驾驶车，吸引着同学们的目光，都迫不及待地凑到车前进行参观。

“无人驾驶汽车的前方有一个激光雷达，车内的交互系统能够精准呈现360度视野范围的障碍物及动态预测，用户可通过屏幕实时获取红绿灯倒计时、时速、剩余里程等驾驶信息……”讲解员给学生们生动阐明了车辆构造、车路协同的工作原理。奇特的外观、智能的交互系统让同学们啧啧称奇。

活动结束后，学生现场纷纷给出好评，点赞自动驾驶技术。“我在马路上碰到过自动驾驶车，但是没有像今天在校园里这样近距离的观察它和接触它，我觉得它非常神奇。”五年级二班的学生高禹曦说。

“开展此次活动，进一步拉近了孩子们和前沿科技的距离，让孩子们近距离了解技术创新，感受科学精神，不断激发孩子们科学兴趣和创新意识，点燃科学梦想。”平潭街小学校长赵进表示，下一步，平潭街小学将持续开展科普活动，走进大数据中心、百度科技园、山西智创城7号等地，让孩子们进一步了解和认识家乡的发展变化、感受阳泉数字经济发展的速度。

(吕文丽)

小南坑小学：书香传雅韵 悅读润童心



本报讯 四月春恰好，读书正当时。近日，矿区小南坑小学举办了以“书香传雅韵 悅读润童心”为主题的阅读成果展示暨诵经典倡清廉教育活动。孩子们身着汉服，行传统礼仪，再现衣冠上国、礼仪之邦，淋漓尽致地展现了汉韵雅风。

雅言传承文明，经典浸润人生。活动在一年级学生

齐诵《读中国 诵经典》中拉开帷幕，“白日依山尽，黄河入海流”“春眠不觉晓，处处闻啼鸟”咏赞祖国大好河山美、四季风光无限好；二年级学生诵读的《神州谣》，洋溢着中华民族厚重的历史感和浓郁的时代气息，激发了大家的爱国热情；三年级的《诗中赏春》，带着大家领略了春的丰富多彩、绚烂多姿，一幅幅生动旖旎的春日图仿佛在眼前打开；四年级的《君子谣》则带着大家重温了中国崇德尚礼的传统文化以及自强不息的民族精神；五年级学生在擂擂的战鼓声中，将《满江红》的大气磅礴、荡气回肠，展示得淋漓尽致；六年级学生的《少年中国说》铿锵有力、激情昂扬，将活动推向高潮。

各年级齐诵之后，还有师生、亲子、教师等组合的演出，表演形式丰富活泼，孩子们或吟唱或诵读或歌舞，用

稚嫩的童声与优美的舞蹈生动演绎了国学经典的精髓，每个节目都引人入胜，大家也在活动中丰盈了思想，陶冶了情操，中华经典的千古风韵在现场师生心头荡漾。用校长王红莲的话说，一书一世界，一卷一洞天。当阅读成为生活的一部分，在哪里都有诗和远方。

据悉，小南坑小学把常态化阅读作为校园的重要生态，秉承“文化致远 向美而行”的教育理念，将阅读作为一种生活方式，引导学生以经典好书为友，推动“书香校园”建设。围绕本次读书节主题，小南坑小学开展了一系列读书活动，促进了教师专业成长和学生的全面发展，营造了浓厚的校园文化氛围。

活动当天，还邀请了学生家长及升华二中心幼儿园的小朋友观看表演，凝聚家校育人合力，助推孩子茁壮成长。

“立身以求学为先，求学以读书为本。”读书是一种乐趣，以乐读书，乐就在心中；读书是一种雅趣，以雅读书，雅在言中；读书是一种志趣，以志读书，志就在胸中。把每一天都当作读书日，让静心阅读成为一种习惯和风尚，让中华诗文之花永远芬芳，让五千年璀璨文化赓续传承，馥郁书得，悦读逐梦。

赵 瑞文/图

一线传真



4月23日，市十二中举行2023年保密宣传月活动教育大会，为七、八年级学生做了题为《团结奋斗新征程 保守秘密靠大家》的宣讲。

聂江海摄

区教育系统：

青春挥洒赛场

展示生命力量

本报讯 近日，平潭街小学南校区操场上加油声、助威声震耳欲聋，随着首场教职工篮球赛的进行，区教育系统2023年度体育节正式拉开帷幕。

本次体育节是由区教育局主办，区青少年活动中心、城区篮球协会、市足球协会、城区乒乓球协会、洪城河小学、平潭街小学、桃南路小学协办，包含教

此次体育节，进一步丰富了校园生活，增强了教职工和学生体质，提升了青少年竞技体育水平，展现了我区素质教育的新风貌、体育教育的新成果。

(刘婷)

新蕾幼儿教育集团：

专题讲座引领教师专业提升

本报讯 近日，新蕾幼儿教育集团邀请市学前教育指导中心副主任杨晓麟进行专题讲座，以提升教师课堂教学实践与研究能力，促进集团教育教学质量提升。

讲座将生活事件、现实案例与专业理论融合，通过深入解读“幼儿教师专业化”、个体层面和园所层面三个方面为新蕾幼儿教育集团90余名教师进行了分

析讲解，为新入职教师专业化成长提供实用的策略和途径，让教师在轻松的氛围中接纳新的教学理念和教育策略。

新蕾幼儿教育集团负责人毛海林表示，下一步，将积极搭建平台，让优秀的教师更优秀，让不足的教师补齐短板，了解并运用现代教育教学的新理念、新模式。

(刘佳)

沙台小学：

春季田径运动会开幕

本报讯 4月26日，沙台小学举行春季田径运动会。本次运动会的主题是“诗意沙台 绽放精彩”。运动会在铿锵有力的锣鼓声中拉开了序幕。

伴随着慷慨激昂的歌曲，33个方队依次经过主席台，接受检阅。护旗方队英姿飒爽、心系国防，各方队朝气蓬勃、斗志昂扬、口号嘹亮、舞姿跃动、各

春季田径运动会是实施“五育并举”、助力“双减”落地的重要举措，进一步增强了学生的集体意识，培养了学生自律奉献、积极向上的精神风貌，为今后的学习奠定了良好的基础。

(杨晋华)

市十六中：

家校共育呵护学子健康成长

本报讯 4月26日，市十六中的家校共育平台上展出了家长和孩子们一起做的包子。这波亲子互动，培养了孩子动手操作能力，增进了孩子和父母的感情。

市十六中是全市唯一一所与家校共育平台协作，利用家校共育平台资源，对家长和学生进行培训教育的学校。

家校共育关系的建立，有利于培养学生良好的行为习惯。

市十六中的家校共育工作受到了全国家校共育数字化项目专家的一致好评，并荣获“全国家校共育数字化项目示范校”的荣誉称号。

(赵珺)



日前，红岭湾小学教育集团组织学生走进三泉村木化石遗址、荫营镇化石群保护区等地，进一步激发学生的兴趣。

刘长生摄